

他让100多个家庭重新团聚

最美退役军人管吉平长年坚持“寻爱回家”等志愿服务 公益服务时长超1万小时



他叫管吉平,1981年1月出生,胶州市胶东街道西草泊村人,现任胶州市爱之心公益慈善服务中心队长、胶州市退役军人应急救援队队长。2000年参军入伍,入党、立功……在部队里,他是优秀的士兵;2005年退役后,他积极参与公益事业,长年坚持捐款捐物、助老助残、走访慰问老兵、寻找走失老人儿童……他不忘初心,用长年的无私奉献展现了人民军队的光荣传统和优良作风,在公益岗位上一次次立下新功。



管吉平(右)看望慰问老兵。



管吉平团队获评“新时代文明实践优秀队伍”。

关爱抗战老兵 每周都会走访1到2户

6月25日,在得知自己被评为“青岛市最美退役军人”的消息时,管吉平和队员们准备本周的走访慰问抗战老兵行动。

“我从2008年开始参加公益活动,还召集身边的战友、朋友参加。2019年,我先后成立了胶州市爱之心公益慈善服务中心和胶州市退役军人应急救援队,从起初的十几人发展到目前的1200余人。”管吉平介绍了自己的公益之路。

这些年里,管吉平组织队员参加过助老、助残、看护孤寡老人、帮助白血病患者等活动。他多次参加志愿者培训,先后学习应急救护、应急救援、无人机搜救和心理疏导知识,以尽最大的努力来帮助别人。同时,他和队员们主动承担起走访慰问抗战老兵的任务,每周都会带着物资走访1到2户抗战老兵,给他们送去关怀和温暖。2022年他捐款4000元,用于平时的关爱走访抗战老兵活动。

“当年抗战老兵们保家卫国,不屈不挠,浴血奋战。”管吉平告诉记者,开展“关爱抗战老兵”活动,一方面可以向老兵致以崇高的敬意,学习他们高尚的爱国主义情操和勇敢无畏的精神;另一方面可以让年轻人倾听抗战老兵的故事,可以更好地了解党史国史,更加珍惜现在的幸福生活。

组建寻人队伍 24小时待命随时行动

在日常志愿服务当中,管吉平发现,家中老人或者孩子走失,会给当事家庭带来巨大的焦虑和痛苦。如果没有专业的搜寻队伍参与,往往会造成救援的最佳时机,给走失人员带来伤害甚至生命危险。

2020年7月,管吉平和队友们发起了“寻爱回家——寻找走失老人、儿童志愿服务项目”。在他的带领下,胶州市退

役军人救援队组建了一支具有时效性和机动性的队伍参与该项目,目前已有志愿者约500人,以退役军人为主,遍布胶州12个镇、街道。管吉平告诉记者,这支队伍坚持24小时值班,每当有人求助,不论凌晨深夜,不论严寒酷暑,只要接到求助就会立即行动。

“我们寻人的足迹遍布胶州的大街小巷和邻市部分村庄,截至目前,我们让100多个家庭重新团聚。”管吉平说,每当看到经过他们不懈寻找,最终一家人团聚的场面,他的内心都非常激动。当看到孩子们拥抱着找回的老母亲、父母搂着找回的孩子,那一刻是管吉平和队员们最欣慰、最快乐的时光。据介绍,这样的寻找一年要有十多起,每一次救援队都是争分夺秒、不惜代价地寻找。队员们相信,他们的付出太值了:找回一个人,就能让一个家庭团圆,避免无法弥补的遗憾。

记者了解到,“关爱抗战老兵”“寻爱回家——寻找走失老人、儿童志愿服务项目”,被评为山东省青岛市“学雷锋最美志愿服务项目”“最美文明实践志愿服务项目”,双双荣获青岛市“博爱青岛公益项目”第一名。

尽显军人本色 公益活动总是身先士卒

团队的公益活动,管吉平每次都不缺席,在其他的公益活动中,也是身先士卒。

军人出身,办起事来自然不甘落后。2020年大年初四,胶州成立了“胶州先锋”防控疫情志愿突击队,管吉平当天就写了请战书请求加入抗疫一线。卡口值勤工作时,他每天连续工作8个小时,在沈海高速出口一干就是一个多月。“什么时候看到解放军说‘累’过?”管吉平介绍,在整个疫情防控工作期间,他个人累计检测人员25000余名、车辆12000余台次。从高速路口执勤结束以后,他又主动承担起村里的疫情防控任务,直至疫情结束。

本地的公益活动中,总有管吉平的

身影。当其他地区需要帮助时,他也会尽力组织救援。

2021年7月21日,河南遭遇特大暴雨。“一方有难、八方支援”,管吉平得知消息后立即组织队员紧急募捐,仅用一天多的时间就筹集了矿泉水、八宝粥、自热米饭等价值5万元的生活物资及价值近万元的药品。7月23日上午,20多名队员驾驶7辆车,将物资火速送往河南灾区。

2021年10月29日,当看到五莲县防疫和生活物资紧缺的紧急通报,管吉平和队员们在一天内迅速筹集到N95口罩、一次性乳胶手套等价值约57000元的物资送往五莲县。

军人本色,如有召唤必当先锋。管吉平响应国家号召,带领队员们积极加入基干民兵组织。2020年至2021年,他先后任胶东武装部安全警戒连排长、警戒连连长;2022年任胶州市武装部应急排排长。连续三年他都获得了“优秀基干民兵”称号。

同队员并肩作战 “最难的任务交给我们”

要攻就攻最险的山头,要守就守最难的关口。“我们都是退役军人,把最难的任务交给我们!”“我们人在,老百姓的安全就请放心!”领受任务时,队员们主动亮出身份,抢最难最重的担子挑。

深夜驰援灾区、凌晨寻找走失老人、疫情消杀连轴转……回顾起和“战友”们一起经历的一项项应急救援行动,管吉平非常内疚:“我觉得挺愧对大家的,跟着我东跑西颠,非但没有任何收入,还经常搭上时间搭上钱,尤其是找走失老人的时候,深更半夜在山沟旮旯行动经常擦伤,扎破鞋、刮破裤子这样的事数不胜数……”

“我们都是当过兵的人,部队培养了我们,为老百姓付出义不容辞!”应急救援队的队员们不仅用语言来回应管吉平,行动上也是一如既往:一有命令,立即行动。

“管大哥的车不到4年已经跑了16万多公里,这些路是怎么跑出来的我们都清楚。”队员徐少龙告诉记者。记者了解到,这些年来,管吉平参与义卖、助学、助残、助老等志愿服务活动累计达10000余次,个人自驾参与志愿服务行驶里程20000余公里,个人出资16万多元,志愿服务时长10000多小时。

接力传递爱心 把烈士的家人当成亲人

记者发现,管吉平和他的团队做起好事来“不挑不拣”,除了一些长年坚持的活动,更多时候都是“哪里有需要,人就在哪里”。陪独居老人聊天,带他们出门踏青看光景;资助困难学生,鼓励他们好好读书;帮助菜农销售大白菜……与此对应的,则是管吉平获得的各种荣誉证书:“青岛市文明市民”“最美胶州人”“抗击疫情优秀志愿者”“最美志愿者”“道德模范”“最美民兵”……

在管吉平眼里,这些荣誉既“重”又“轻”。“重”,是大家对他参与公益事业的认可与鼓励。“轻”,是因为这些荣誉只代表过去,不能够当“资本”。“我们是一个团队,我只是团队的一员,成绩是属于大家的。”管吉平告诉记者,这些年来做公益他有一个很深的体会:公益事业最能团结人。在他的带动下,很多接受过帮助的人选择加入了公益团队,转身又去帮助他人。

2021年9月21日,胶州市铺集镇盛家庄19岁的赵汉语在湍急的河水中救人牺牲。从此,管吉平就把烈士的家人当成自己的亲人,经常带领团队去和老人聊聊天,帮助做一些家务。今年4月,赵汉语烈士英灵迁往烈士陵园时,管吉平和救援队员100多人全程参加,忙前忙后做好服务工作。受管吉平和队友的影响,赵汉语的姐姐赵欣也加入了爱之心公益团队,成为一名正式队员。“能加入这样一支爱心队伍是我的荣幸,我一定要把大家对汉语、对我们家的关爱接力传递下去。”赵欣说。

观海新闻/青岛早报首席记者 魏巍邦

图片为受访者提供